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Α.Γ.ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ: Καλημέρα σας. θα ξεκινήσω τα σχόλια πάνω στο άμεσο θέμα 
των αποφάσεων της Λισαβώνας. Η επιθυμία και η εντολή του ελληνικού λαού 
ήταν και είναι να μην αναγνωριστούν τα Σκόπια με ονομασία που θα περιέχει 
τον όρο Μακεδονία ή κάποιο από τα παράγωγά του. Το ΠΑΣΟΚ είχε εξ αρχής τη 
θέση πως η Ελλάδα, εάν ακολουθούσε σταθερή και διορατική πολίτικη, 
μπορούσε να εξασφαλίσει την αποδοχή των απόψεων της στην Κοινότητα.

Είναι γνωστή σε όλους σας η εξέλιξη των γεγονότων πριν και 
μετά την 16 Δεκέμβρη του '91, καθώς και η στάση τόσο της κυβερνήσεως όσο 
και του ΠΑΣΟΚ. Είχαμε κατ' επανάληψη τονίσει ότι η διγλωσσία και η 
υποχωρητικότητα ήταν τα χειρότερα μέσα που μπορούσε να χρησιμοποιήσει η 
χώρα.

Εάν η απόφαση της Αισαβώνας όπως θα ερμηνευτεί και όπως θα 
εφαρμοστεί στην πράξη είναι απλά και καθαρά ότι η Κοινότητα και τα κράτη - 
μέλη δεν πρόκειται να αναγνωρίσουν τα Σκόπια με ονομασία που θα περιέχει 
τον όρο - στο τελικό κείμενο η λέξη είναι όρος-Μακεδονίας ή κάποιο άλλο 
παράγωγό του, τότε είμαστε έτοιμοι να εκφράσουμε την ικανοποίησή μας για 
ένα αποτέλεσμα που για μας πάντοτε ήταν πίστη ότι ήταν εφικτό για την 
Ελλάδα.

Αυτό ασφαλώς θα ήταν μια επιτυχία της πανεθνικής προσπάθειας. 
Τα πράγματα όμως είναι, δυστυχώς, πολύ πιο πολύπλοκα. 0 κ.Μητσοτάκης είχε 
εδώ και πολλές μέρες αποδεχτεί δημόσια την πρωτοφανή λύση του διπλού 
ονόματος, ενός για εσωτερική χρήση και ενός για εξωτερική χρήση. Και 
έρχεται χθες στο τέλος μόλις της συνέντευξής του να τονίσει ουσιαστικά 
αυτόκλητος ότι η απόφαση αφορά την εξωτερική ονομασία των Σκοπίων τα οποία 
κατά τον κ.Μητσοτάκη μπορούν να χρησιμοποιούν στο εσωτερικό όποια ονομασία 
θέλουν περιλαμβανομένης και αυτής που χρησιμοποιούν σήμερα, δηλαδή της 
δημοκρατίας της "Μακεδονίας".

Τίθενται λοιπόν μια σειρά από επιτακτικά ερωτήματα. Ερώτημα 
πρώτο, τι θα σημαίνει αυτή η χρήση διπλού ονόματος στην πράξη; Τι ονομασία 
θα υπάρχει στα διαβατήρια, στα τελωνειακό έγγραφα, στις διμερείςσχέσεις με 
άλλα κράτη; Τι θα αλλάξει σε σχέση με τους προπαγναδιστικούς μηχανισμούς 
των Σκοπίων; Δήθεν εθνικότητα, γλώσσα κλπ. Ικανοποιούνται άραγε οι λόγοι 
εκείνοι για τους οποίους η Ελλάδα και ο ελληνισμός αντιδρούν στη χρήση του 
ονόματος Μακεδονία από τα Σκόπια;

Ερώτημα δεύτερο, η θέση ότι αποκλείεται όχι μόνο η χρήση του 
όρου Μακεδονία, αλλά και η χρήση των επιθετικών προσδιορισμών είναι σαφής 
και δεδομένη, η θέση της συνόδου της Αισαβώνας, ή αρχίζει τώρα μια νεα 
διελκυστίνδα ανάλογη με αυτή που υπήρξε γύρω από το περιεχόμενο του τρίτου 
όρου της 16ης Δεκεμβρίου του '91;

Και έρχομαι τώρα στο πιο κρίσιμο ζήτημα. Γνωρίζουμε μέχρι 
στιγμής τρεις τουλάχιστον μείζονος σημασίας παραχωρήσεις του κ.Μητσοτάκη. 
Πρώτο, την αποδοχή της αναβάθμισης των σχέσεων ΕΟΚ-Τουσκίας που είναι η 
πολιτική που θα ακολουθήσει η αγγλική προεδρία.



Δεύτερο, την άρση των επιφυλάξεων για την κο ινοτ ική  
χρηματοδότηση της Τουρκίας μέσω των μεσογειακών προγραμμάτων.

Τρίτον και σημαντικότατο, η συμφωνία της Ελλάδας για την 
αναγκη επέμβασης στη Βοσνία και τη Σερβία με ελληνική συμμετοχή άμεση η 
έμμεση. Κάτι τέτοιο θα ήταν μεγάλο λάθος είναι ήδη μεγάλο λάθος για τη 
βαλκανική πολιτική της Ελλάδας, η οποία πράγματι - και θα αναφερθώ σ' αυτό 
ξανά - έχει ένα τεράστιο ρόλο να παίξει στη βαλκανική χερσόνησο. Ρόλος ο 
οποίος θα υπονομευθεί από συμμετοχή της Ελλάδας σε στρατιωτική επέμβαση 
κατά της Σερβίας όπως κι αν ονομάζεται, πιθανότητα "ανθρωπιστική".

Κυρίες και κύριοι, διανύουμε μια περίοδο βαριάς, βαθειάς 
εθνικής κρίσης. Εχει πράγματι στον τόπο μας κλονιστεί η αυτοπεποίθηση του 
ελληνικού λαού μας και αυτό πράγματι είναι ίσως από τα σοβαρότερα τα οποία 
συμβαίνουν στην πατρίδα μας. Και έχει κλονιστεί και η κοινωνική συνοχή.

Ξεκινώ από τα εθνικά θέματα, τα οποία μαζί με άλλα εξηγούν τον 
κλονισμό αυτό της αυτοπεποίθησης του λαού μας. Επιγραμματικά κατ' ανάγκη 
για να σας δώσω χρόνο για ερωτήσεις.

Το Κυπριακό. Προωθείται μια λύση που την ονομάζω διχοτόμηση με 
παγκύπριο φέσι. Αυτή ακριβώς είναι η πορεία την οποία ακολουθούν ο 
κ.Μητσοτάκης και ο κ.Βασιλείου. Ενόψει της αναβάθμισης της Τουρκίας σε 
σημαντική περιφερειακή δύναμη, το θέμα των ελληνοτουρκικών σχέσεων είναι 
ακόμη σημαντικότερο για την εξωτερική πολιτική της χώρας.

Και εδώ βλέπουμε, στα πλαίσια ενός νέου δόγματος, του δόγματος 
Μητσοτάκη, ότι "οι προθέσεις της Τουρκίας είναι καλές", ότι "ε ίναι καλή 
φίλη", ότι "δεν έχουμε πλέον να αντιμετωπίσουμε τον επεκτατισμό της 
Τουρκίας εξ ανατολών". Είμέθα έτοιμοι να υπογράψουμε σύμφωνο φιλίας και 
μάλιστα να το κλείσουμε μέσα στο απαράδεκτο κλίμα της επίσκεψης που έκανε 
ο κ.Μητσοτάκης πρόσφατα στην Κωνσταντινούπολη, ένα απαράδεκτο, πραγματικά 
αχαρακτήριστο, κλίμα, έτσι ώστε με το σύμφωνο φιλίας αυτό να προχωρήσουμε 
στην επίλυση των "διαφορών", οι οποίες αναφέρονται σε τουρκικές 
διεκδικήσεις σε βάρος κυριαρχικών δικαιωμάτων της χώρας μας. Δεν υπάρχει 
καμία διεκδίκηση η οποία να μην αφορά κυριαρχικά δικαιώματα της χώρας. Ενα 
είναι το θέμα: της υφαλοκρηπίδας. Αναγνωρίζουμε ότι υφίσταται και η λύση 
του πρέπει να δοθεί από το δικαστήριο της Χάγης.

Και την ώρα αυτή ακριβώς που μιλάμε για τις διεκδικήσεις, δεν 
πρέπει να ξεχνούμε ότι το Πίρι Ρέις είναι σήμερα στο Αιγαίο κάνοντας τις 
έρευνές του στην ελληνική υφαλοκρηπίδα. Και υπενθυμίζω ότι το '87 η 
κυβέρνηση της Ελλάδος έστειλε το τελεσίγραφό της. Εάν έβγαινε το Πίρι Ρέις 
για να κάνει έρευνες στην ελληνική υφαλοκρηπίδα η σύγκρουση θα ήταν 
αναπόφευκτη. Τονίζω τη διαφορά.

Στο στρατηγείο Λάρισας, βεβαίως προχωρούν οι συζητήσεις με τον 
περιορισμό των ορίων επιχειρησιακής ευθύνης της χώρας μας. Ετσι ώστε η 
άμυνα των νησιών του Ανατολικού Αιγαίου να γίνεται από τουρκικά αεροσκάφη 
και όχι από ελληνικά αεροσκάφη. Το είχε προσπαθήσει αυτό ο κ.Μητσοτάκης 
και το 1980 ως υπουργός Εξωτερικών, το είχε όμως απορρίψει ως εθνικώς 
απαράδεκτο ο Ευάγγελος Αβέρωφ.

Εχουμε το θέμα της Δυτικοευρωπαϊκής Ενωσης. Είχα δηλώσει στη 
Βουλή μετά το Μάαστριχτ ότι οπωσδήποτε θα άλλαζε η ερμηνεία του άρθρου 5 
ώστε να μην καλύπτεται αμυντικά η Ελλάδα από επίθεση από την Τουρκία. Και



είχε πει ο κ.Μητσοτάκης ότι αν αλλάξει η ερμηνεία του άρθρου 5 δεν θα 
κυρώσει η ελληνική Βουλή τη συμφωνία του Μάαστριχτ. Διερωτώμαι αν διατηρεί 
την ίδια θέση σήμερα.

Η πολιτική της Νέας Δημοκρατίας, του κ.Μητσοτάκη, έχει φερει 
δυσάρεστα αποτελέσματα σε σχέση με την Αλβανία που ανακαλύπτουμε τώρα ότι 
διεκδικεί μειονότητες Τσάμηδων και Αρβανιτών στην Ελλάδα και φτάνει μέχρι 
τ ις  Σπέτσες! Στη Βουλγαρία, με την ενίσχυση του κόμματος της Νέας 
Δημοκρατίας, τη μαζική ενίσχυση, εξελέγη κυβέρνηση η οποία συνεργάζεται 
στενά με την Αγκυρα έτσι ώστε το μουσουλμανικό τόξο να περιλαμβάνει Αγκυρα 
- Σόφια - Τίρανα.

Η'συμφωνία για την οικονομική συνεργασία των χωρών της Μαύρης 
θάλασσας, που φαίνεται τόσο θετικό βήμα, ας μην ξεχνούμε ότι σημαίνει, 
επίσης, αντίστοιχα και τη συνεκμετάλλευση του Αιγαίου, η οποία θα γίνει 
απαιτητή, αφού εμείς συνεργαζόμαστε στη Μαύρη θάλασσα.

Υπάρχει ένα δόγμα Μητσοτάκη. Οτι δεν υπάρχει τουρκική απειλή. 
Και διερωτώμαι αν υπάρχουν Ελληνες στα νησιά, στο Αιγαίο, στη Δωδεκάνησο, 
στη Θράκη, αν υπάρχουν Ελληνες οι οποίοι πιστεύουν ότι δεν υπάρχει 
τουρκική απειλή. Και μήπως επειδή "δεν υπάρχει τουρκική απειλή" λέμε τώρα 
να αποσύρουμε και τα στρατεύματά μας; Ας απαντήσει σ'  αυτά ο κ.Μητσοτάκης.

Υπάρχει μια πραγματική ανατροπή της ισορροπίας και οι κίνδυνοι 
διογκώνονται. Αλλά κατορθώνει η Τουρκία χωρίς πολεμικά μέσα να κάμπτει τη 
θέληση της ελληνικής κυβέρνησης και του κ.Μητσοτάκη, να την οδηγεί σε 
παραχωρήσεις και υπαναχωρήσεις, χωρίς καν να επιδείξει το μέτρο της 
επιθετικότητάς της. Και γ ι '  αυτό αναφέρθηκα στο κλίμα της επίσκεψης. Μετά 
το ατύχημα το αεροπορικό, την εμπλοκή που οφείλεται στους Τούρκους, το να 
έχουμε ένα κλίμα αγάπης και καλών προθέσεων είναι κάτι που πραγματικά 
προσβάλλει το φιλότιμο του ελληνικού λαού, τον ταπεινώνει.

Φίλες και φίλοι, η πολιτική του κ.Μητσοτάκη στα εθνικά μας 
θέματα και όχι μόνο εκεί, σωρεύει κινδύνους που μπορεί να οδηγήσουν σε 
καταστροφές ανάλογες με εκείνες του 1922 και του 1974.

Δυο λόγια για τη βαλκανική πολιτική της Ελλάδας. Πράγματι 
είναι αναπόσπαστο τμήμα της εθνικής μας στρατηγικής και η πολιτική μας 
είναι και πρέπει να είναι πολιτική μη επεμβάσεων, ειρήνης και συνεργασίας. 
Το τέλος του ψυχρού πολέμου πράγματι εθεσε τη δική μας χώρα, τη μόνη χωρά 
της Δύσης, ενώπιον νέων κινδύνων. Αλλά μόλις θα έχουν ξεπεραστεί οι 
κίνδυνοι - και εύχομαι χωρίς την εμπλοκή μας - μια πολιτική ειρήνης, 
προόδου και συνεργασίας μπορεί να στηριχθεί στα Βαλκάνια, στο πνεύμα που 
είχαμε και μεις στην 8ετία που κυβερνήσαμε. Μια πολιτική που θα στηριχθεί 
στις κοινωνικές, παραγωγικές και πνευματικές δυνάμεις της Βορείου Ελλάδας, 
με έδρα τη Θεσσαλονίκη, την πολιτιστική πρωτεύουσα της Ευρώπης '97, η 
οποία αποκτά, θα αποκτήσει μια ενδοχώρα που θα παίξει ένα ρολο - όλο και 
μεγαλύτερο από την Αθήνα - ως πύλη της Ευρώπης και ως πύλη προς την 
ενδοχώρα των Βαλκανίων. Αυτό ακριβώς απαιτεί υποδομή και έργα τα οποία 
πρέπει να γίνουν.

Συγκεκριμένη πρόταση του ΠΑΣΟΚ έχει κυκλοφορήσει σε βιβλίο αν 
σας ενδιαφέρει.

Ερχομαι στο θέμα του Μάαστριχτ για να τονίσω πως ο 
προσανατολισμός του ΠΑΣΟΚ ήταν και είναι ευρωπαϊκός. Ταυτόχρονα όμως



πρεπει να τονίσω ότι οι στόχοι τους οποίους έχει ενσωματώσει το Μάαστριχτ 
εκφράζουν τις θέσεις και τα συμφέροντα των Βορείων, του τραπεζικού 
κεφαλαίου. Αφορούν τη σταθερότητα των οικονομικών, περίπου κατά κύριο και 
μονο λόγο. Και τι θέση είχε πάρει η κυβέρνηση πέραν της θριαμβολογίας μετά 
την υπογραφή της συμφωνίας; Διότι το Μάαστριχτ αυτό καθ' αυτό δεν 
προβλέπει πολιτική απασχόλησης, καταπολέμηση της ανεργίας. Δεν προβλέπει 
σύγκλιση των οικονομικών από πλευράς εισοδήματος κατά κεφαλήν ή ρυθμό 
ανάπτυξης. Το πακέτο Ντελόρ, όπως είναι δεν αρκεί. Αλλά δυστυχώς και αυτό 
το πακέτο Ντελόρ σήμερα δοκιμάζεται με επιμηκύνσεις του χρόνου εφαρμογής 
του και δημιουργεί αυτό τεράστια προβλήματα για τη σύγκλιση των χωρών του 
Νότου. Πρόκειται για σαφή κακομεταχείριση των χωρών του Νότου που είναι η 
Ιρλανδία, η Ισπανία, η Πορτογαλία και η Ελλάδα.

Γ ι '  αυτό για μας είναι απαραίτητη, πρώτα απ' όλα η σε βάθος 
ενημέρωση του ελληνικού λαού, τι είναι ο δρόμος που ακολουθούμε. Ποιά 
είναι τα θετικά του και ποιά τα αρνητικά του. Εδώ θέλω να τονίσω ότι εφ' 
όσον η συνθήκη του Μάαστριχτ κυρωθεί μετά την ενημέρωση του λαού και το 
γενικευμένο διάλογο ανάμεσα στους φορείς και τα κόμματα - να προχωρήσουμε 
το φθινόπωρο προτείνω σε ψήφιση, υπερψήφιση και κύρωση που απαιτεί 180 
βουλευτές σύμφωνα με το σύνταγμά μας - αλλά ταυτόχρονα να θέσουμε και ένα 
όρο στην ελληνική κυβέρνηση τον οποίο να αποδεχθεί η ελληνική Βουλή. Οτι 
διεύρυνση της Κοινότητας χωρίς την πλήρη αποδοχή του πακέτου Ντελόρ και 
ανάλογων μέτρων στήριξης και εμβάθυνσης της κοινοτικής πολιτικής για τους 
Νότιους σημαίνει ότι δεν θα επικυρώσουμε ούτε ως Βουλή, δεν θα υπογράψουμε 
ούτε ως κυβέρνηση καμία περίπτωση διεύρυνσης. Είναι το μόνο όπλο που 
διαθέτουμε για να καταστεί δυνατή η συμμετοχή μας στην ενωμένη Ευρώπη και 
να μην μεταβληθούμε σε χώρα όχι δεύτερης αλλά τρίτης ταχύτητας.

Κι εδώ πρέπει τη μάχη να τη δώσουμε ει δυνατόν μαζί με τους 
άλλους Νότιους. Και υπενθυμίζω ότι με το βέτο της Ελλάδας δημιουργήθηκαν 
τα ΜΟΠ και τα ΣΠΑ τα οποία έχουν παίξει τέτοιο σημαντικό ρόλο στην 
ανάπτυξη των χωρών του Νότου και της Ελλάδας ασφαλώς.

Είναι η στιγμή, φίλοι, που πρέπει να ασκηθεί βέτο. Και επειδή 
μιλάω για την ένταξη μελών-χωρών, ασφαλώς αυτό δεν έχει σχέση με τη σειρά 
την οποία θα προτείνουξμε (για την ένταξή τους) και δεν έχουμε αντίρρηση 
ασφαλώς να έρθουν οι πλούσιες χώρες οι οποίες θα βοηθήσουν περαιτέρω το 
Νότο, αλλά πρέπει οπωσδήποτε να προβάλλουμε και την ένταξη της Κύπρου.

Μένει ένα βασικό ερώτημα: Αν από τη σημερινή απίθανα δεινή 
θέση της οικονομίας μας μπορούμε να ελπίζουμε ότι υπάρχουν περιθώρια να 
μπούμε στην Οικονομική και Νομισματική Ενωση, στην Ενωμένη Ευρώπη.

Μα η οικονομική μας πολιτική, όπως παρατηρούν και οι διεθνείς 
οργανισμοί, αλλά και έγκριτοι οικονομολόγοι στην Ελλάδα, χαρακτηρίζεται 
από ασυναρτησία, αποσυντονισμό, ασυνέπεια, αναποτελεσματικότητα. Τα 
ελλείμματα αυξάνουν - υπολογίζεται ότι ο προϋπολογισμός θα έχει πρόσθετο 
μη προβλεφθέν έλλειμμα της τάξεως των 500 δις δρχ. 0 πληθωρισμός 
συντηρείται σε υψηλότατα επίπεδα παρά τη δραματική πτώση του εισοδήματος 
του εργαζομένου Ελληνα, του πραγματικού εισοδήματος. Παγώνουν οι μισθοί, 
απελευθερώνονται οι τιμές και έχουμε βέβαια και την προκλητική περίπτωση 
με τα καύσιμα τα οποία διαπερνούν όλη την οικονομική δομή της χώρας και θα 
διατηρήσουν τις πληθωριστικές πιέσεις υψηλότατες. Είχαμε δε τα τελευταία 
χρονιά υπερδιπλασιασμό του χρέους, φθάσαμε στα 12 τις το '91. Αλλά πέραν 
αυτής της ασυναρτησίας, της πολιτικής που βλέπει στη σταθεροποίηση μόνο τη



Χύση, μέσω της πράξεως βλέπουμε ταυτόχρονα και τον καθαρά ταξικό χαρακτήρα 
της κυβέρνησης.

Η παραοικονομία, που λέγαμε πως ήταν 30, αργότερα είπαμε 40, 
σήσμερα φαίνεται να είναι 50%. Πώς είναι δυνατόν, υπό τις συνθήκες αυτές, 
με τους φορολογικούς νόμους που διαθέτουμε, να έχουμε έσοδα επαρκή να 
καλύψουμε δαπάνες.

Και υπάρχει χαρακτηριστικά, τα τελευταία δύο χρόνια, μια 
μεταφορά πόρων από τους εργαζόμενους, τους άνεργους και τους 
μικρομεσαίους, οι οποίοι μας δίνουν τώρα το τελευταίο SOS. Μεταφέρονται 
(οι πόροι) σε μια νέα τάξη ανωνύμων, κυρίως πλουσίων, που δρουν στα 
πλαίσια της παρααγοράς, της παραοικονομίας. Υπάρχει κυριολεκτικά στον τόπο 
μας η εκρηκτική αύξηση κοινωνικών και περιφερειακών ανισοτήτων. Υπάρχει 
απάνθρωπη κατεδάφιση του Εθνικού Συστήματος Υγείας και της Κοινωνικής 
Πρόνοιας. Η τύχη του Ελληνα αφήνει εντελώς αδιάφορους τους κυβερνώντες.

Είναι αδύνατο με μια οικονομία που δεν αναπτύχθηκε και η οποία 
δεν έχει ελάχιστα δείγματα κοινωνικής δικαιοσύνης, κράτους πρόνοιας, να 
πετύχουμε τους στόχους του Μάαστριχτ. Το έχουμε πει αυτό από την ημέρα των 
προγραμματικών δηλώσεων της κυβέρνησης Μητσοτάκη.

Υπάρχει μια άλλη πορεία. Υπάρχει μια άλλη πολιτική. Είναι μια 
πολιτική που τονίζε ι  τη σταθεροποίηση με ανάπτυξη, που είναι το κλειδί, 
που είναι το SINEQUANON και την κοινωνική δικαιοσύνη, η οποία θα επιτρέψει 
να υπάρχει και η κοινωνική συνοχή και το κλίμα εκείνο της κοινωνικής 
συνοχής που είναι απαραίτητο για μια χώρα που μάχεται για νέους ορίζοντες. 
Και βέβαια όλα αυτά δεν θα συμβούν αυταρχικά αλλά στα πλαίσια ενός 
διαλόγου τον οποίο έχουμε ονομάσει κοινωνικό συμβόλαιο.

Σήμερα αντιμετωπίζουμε ένα κράτος αυταρχικό οσο ποτέ, 
κομματικό κράτος, ένα κράτος που παραβιάζει το σύνταγμα πολλαπλώς, ένα 
κράτος που επεμβαίνει στη δικαιοσύνη, ένα κράτος που στηρίζεται σε απηνείς 
διοικητικές και ποινικές διώξεις σε τεράστια κλίμακα για να εδραιώσει την 
παρουσία του στην κρατική μηχανή και την εξουσία.

Η πορεία αυτή, κυρίες και κύριοι, είναι ολέθρια πορεία για τη 
χώρα. Οι μοιραίοι άνθρωποι κυβερνούν την Ελλάδα. Αποτελούν τη μειοψηφία 
του ελληνικού λαού, επωμίζονται όμως ιστορικές ευθύνες πρώτου μεγέθους. 
Πρέπει να φύγουν και η κυβέρνηση και η σημερινή Βουλή που δεν 
αντιπροσωπεύει πλέον την πλειοψηφία του ελληνικού λαού.

Ασφαλώς είναι σημαντικός ο ρόλος της αντιπολίτευσης. Και της 
αξιωματικής και της μη αξιωματικής. Αλλά αυτό δεν αρκεί. Χρειάζεται και η 
κοινωνική αντιπολίτευση. Οι φορείς που εκφράζουν διάφορους κλάδους, τομείς 
και συμφέροντα εργαζομένων και επιχειρηματιών στη χώρα μας πρέπει να 
κινηθούν με βάση την πολιτική απόφαση ότι αυτή η πορεία η οποία είναι 
καταστροφική, μπορεί να αλλάξει μόνο με την πλήρη αλλαγή τόσο της Βουλής 
όσο και της κυβέρνησης, έτσι ώστε να αναπτύσσει ο λαός και το έθνος την 
αυτοπεποίθησή του να αντιμετωπίζει τους κινδύνους που συσσωρεύονται και να 
προχωρήσει προς νέους ορίζοντες.

Στις 5 Απρίλη στη Β' Αθηνών μίλησε ο λαός. Σύντομα και εφ' 
όσον όλοι μπούμε στον αγώνα - και αυτό είναι το προσκλητήριό μου - θα 
μιλήσει ξανά ο λαός και θα ανοίξουν ξανά οι ορίζοντες της χώρας μας.



ΕΡΩΤΗΣΗ: Κύριε Πρόεδρε, αναφερθήκατε στα δύο ονόματα και κατηγορήσατε 
σχετικά την κυβέρνηση. Αναφέρομαι στο πρόβλημα των Σκοπιών. Πώς θα 
μπορούσε η Ελλάδα, αλλά και η Κοινότητα ακόμα, να επιβάλει στους 
Σκοπιανούς να μη χρησιμοποιούν στο εσωτερικό τον όρο "Μακεδονία" και τα 
παράγωγά του; θέλω να πω με ποιο τρόπο θα μπορούσε να αποφευχθεί αυτό, 
όταν το πρόβλημα αυτό είναι εγγενές και υπήρχε εξαρχής; Αναφέρομαι στο 
άδικο ή στο δίκαιο της κριτικής σας αυτής.

Αυτό είναι το ένα ερώτημα. Εχω και ένα δεύτερο...

Α.Γ.ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ: Σε ό,τι αφορά αυτό το πρώτο ερώτημα, εάν είναι έτσι, ποιος 
ο λογος ο κ. Μητσοτάκης στην τελευταία ερώτηση-απάντησή του (στις δηλώσεις 
του στη λισαβόνα) να το τονίσει - οικειοθελώς, δεν του εζητήθη από κανένα 
- το θέμα του διπλού ονόματος; Το ετόνισε. Και δίνει έτσι ακριβώς το κλίμα 
μιας συμβιβαστικής πρότασης προς τα Σκόπια.

Αλλά υπάρχει και κάτι άλλο. Υπάρχουν οι δύο όροι, που είχαν 
τεθεί την 16η Δεκμβρη. Μια ημέρα πραγματικά τραγική, διότι  τότε 
αποφασίστηκε ο διαμελισμός της Γιουγκοσλαβικής Δημοκρατίας, με όλες του 
τις συνέπειες. Και αυτό πρέπει να καταγγελθεί, γιατί το έκανε και η 
ελληνική κυβέρνηση.

Υπάρχουν δύο όροι, ο πρώτος ότι το Σύνταγμα πρέπει να
προβλέπει ότι δεν υπάρχει επιθετικότητα στη διεκδίκηση εδαφώς από γείτονα 
χώρα. Οταν, όμως, τους λες ότι έχεις το δικαίωμα να κάνεις χρήση του 
ονόματος σου, Δημοκρατία της "Μακεδονίας", τους λες ακριβώς ότι αυτοί οι 
δύο όροι στηνπράξη ακυρώνονται, κύριε Γκλιγκόροφ. Αυτή είναι η απάντησή 
μου.

ΕΡΩΤΗΣΗ: Και ένα δεύτερο ερώτημα, που αναφέρεται στο μέτωπο το ανατολικό. 
Υπογραμμίσατε τους κρίσιμους κινδύνους που εγκυμονεί η κυβερνητική 
πολίτικη έναντι της Τουρκίας. Πώς, όμως, από τις επικριτικές δηλώσεις και 
δικές σας, αλλά και στελεχών και ανακοινώσεις του Γραφείου Τύπου, το ΠΑΣΟΚ 
ως αξιωματική αντιπολίτευση δεν ανέλαβε καμία συγκεκριμένη πολιτική 
πρωτοβουλία για να αναχαιτιστεί αυτή η κυβερνητική πολιτική, η οποία 
χαρακτηρίζεται καταστροφική;

Α.Γ.ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ: Τι είδους πρωτοβουλία εννοείτε, κύριε Λυγερέ;
ΕΡΩΤΗΣΗ: Μια πρακτική πολιτική πρωτοβουλία. Δεν θα υπαγορεύσω εγώ ποια θα 
είναι αυτή.

Α.Γ.ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ: Οχι, αλλά σε ποιο τομέα;
ΕΡΩΤΗΣΗ: Αναφέρομαι στην αναχαίτιση αυτής της πολιτικής και στο Κυπριακό 
και της πολιτικής έναντι της Τουρκίας, η οποία, όπως είπατε και εσείς, 
αναθεωρεί το βασικό δόγμα ότι η Τουρκία αποτελεί απειλή για τη χώρα μας.

Α.Γ.ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ: κοιτάξτε, κάνουμε το κατά δύναμη, ό,τι το δυνατόν, στα 
πλαίσια του Συντάγματος και των νόμων. Είμαστε αντιπολίτευση, μέσα στα 
πλαίσια ενός κοινοβουλευτικού πολιτεύματος, το οποίον, βεβαίως, όπως 
είπαμε, έχει υποστεί τρομερή φθορά, λόγω του ότι έχουν υπάρξει πάρα πολλές 
παραβιάσεις του Συντάγματος με ψήφο της Βουλής. Είμαστε σ' αυτόν τον 
αγώνα. Και η παρουσία μου - και η παρουσία μας - στη Θεσσαλονίκη αυτές τις 
μέρες, αυτό υποδηλοί.



Πληροφορούμε τον ελληνικό λαό, τον καλούμε τον ελληνικό λαό να 
στρατευθεί σ' αυτή την προσπάθεια ανατροπής της κυβέρνησης, να επιβληθεί 
ξανα η αρχή της λαϊκής ετυμηγορίας, γιατί δεν βλέπω τη δυνατότητα να 
προχωρήσουμε με την κυβέρνηση αυτή και τη Βουλή αυτή, χωρίς τεράστιες 
παραχωρήσεις εθνικών μας δικαιωμάτων, χωρίς το ξεπούλημα της Ελλάδας, 
χωρίς τη συρρίκνωση των συνόρων της χώρας μας.

Αυτούς τους κινδύνους αντιμετωπίζουμε, κύριε Λυγερέ, με την 
παρουσία μας, με τους λόγους μας, με τις κινητοποιήσεις μας. Δεν βλέπω τι 
άλλο μπορεί να κάνει ένα κόμμα, στα πλαίσια της Κοινοβουλευτικής 
Δημοκρατίας. Γ ι '  αυτό, καλώ όλους τους Ελληνες και, κυρίως, τους
κοινωνικούς φορείς να παίξουν κι αυτοί το ρόλο τους.

Κάθε μέρα που περνά είναι μια μέρα χαμένη για την Ελλάδα και 
μια μέρα περαιτέρω υποχωρήσεων.

Πρέπει να τονίσω τούτο: Καλούμεθα στο Προεδρικό Μέγαρο, να 
συζητήσουμε για την εξωτερική πλιτική. Φέρνω το θέμα εάν υπάρχει Σύμφωνο ή 
τάση διαμόρφωσης Συμφώνου, κυρίως, με την Τουρκία. Παίρνω αρνητική θέση. 0 
κ. Μητσοτάκης δεν με πληροφορεί ότι στο μεταξύ ετοιμάζονται σχέδια μεταξύ 
Τουρκίας και Ελλάδας. Κάτω από αυτές τ ις  συνθήκες, ρωτάει κανείς: Είναι 
αυτή η ενημέρωση, η οποία επιτρέπει στο θεσμό αυτό των συνεδριάσεων των 
αρχηγών υπό τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας να λειτουργήσει; Δεν επιτρέπεται 
να εμπαιζόμεθα. Ούτε γνωρίζω αυτή τη στιγμή, κύριε Λυγερέ, τι άλλα σχέδια 
μονογράφονται. Κι έχουμε κάθε λόγο να το πιστεύουμε.

ΕΡΩΤΗΣΗ: Κύριε Πρόεδρε, θα έλεγα ότι σήμερα έχετε ανεβάσει τους τόνους, 
παρότι υπήρξε η χθεσινή εξέλιξη. Επίσης, και χθες το βράδυ και σήμερα...

Α.Γ.ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ: Ως προς την εξέλιξη - με συγχωρείτε - έχω πάρει θέση. Με 
επιφυλάξεις και περιμένουμε. Αλλά τα άλλα θέματα τρέχουν και τρέχουν 
γρήγορα.

ΕΡΩΤΗΣΗ: Ωραία. Το ερώτημά μου, λοιπόν, είναι: Ποια, κατά τη γνώμη σας θα 
έπρεπε να είναι η απόφαση του Συμβουλίου Κορυφής της ΕΟΚ για το θέμα των 
Σκοπιών, για να είναι θετική για τη χώρα μας;

Α.Γ.ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ: θα έπρεπε να προστεθεί ότι αυτό δεν είναι το να αφορά μόνο 
τη λέξη ή τον όρο "Μακεδονία", αλλά και όλους τους επιθετικούς 
προσδιορισμούς (μακεδονικός, μακεδονικό, μακεδονική). Και επιπλέον, ότι 
οιαδήποτε χρήση κάνουν του δικού τους ονόματος δεν μπορούν να κάνουν 
προπαγάνδα για τη "Μακεδονία" τους ούτε να μιλάνε για μειονότητα 
"μακεδονική" στον ελληνικό χώρο. Εάν αυτά είχαν καλυφθεί, δεν θα είχαμε 
καμία αντίρρηση να πούμε "μάλιστα, επετεύχθη ο στόχος" - καμία αντίρρηση.

ΕΡΩΤΗΣΗ: Είπατε χθες, αναφερόμενος στην απόφαση της ΕΟΚ στη Λισαβόνα, ότι 
το θέμα δεν έχει κλείσει. Σήμερα, αρχικά, εκφράσατε την ικανοποίησή σας. 
Ερωτηθείς ο κ. Μιτεράν για το πώς θα προχωρήσουν πρακτικά τα πράγματα, 
δήλωσε: "Ας το βρουν τώρα". 0 κ. Χερντ, στις επόμενες 10 μέρες, 
επισκέπτεται τα Σκόπια. Το ερώτημά μου είναι το ίδιο μ' αυτό που έγινε 
στον κ. Μιτεράν. Πρακτικά, πώς προχωρούμε; Η χώρα μας τι δυνατότητες εχει 
να αντιδράσει σε μια απόφαση για το όνομα, που δεν θα είναι ευνοϊκή για 
τις ελληνικές θέσεις;

Α.Γ.ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ: Είναι πολύ απλό: Η χώρα μας, απλώς, δεν πρόκειται να



αναγνωρίσει, εάν υπάρχει αυτή η απόφαση η αρνητική - όπως τη λέτε - δεν θα 
αναγνωρίσει τα Σκόπια. Και δεύτερον, θα ασκήσει βέτο εντός της Κοινότητας, 
ώστε να μην υπάρξει κοινοτική απόφαση. Είναι πάρα πολύ σαφές το τι πρέπει
να κάνουμε.

Στο μεταξύ, βεβαίως, η κυβέρνηση διατηρεί το προξενείο στα 
Σκόπια, παρά γεγονός ότι το ελληνικό προξενείο στα Σκόπια είναι 
διαπιστευμένο στο Βελιγράδι. Είναι σαφές ότι αυτό είναι μια πράξη, αν 
τεθεί, de facto αναγνώρισης της ύπαρξης της "Δημοκρατίας της Μακεδονίας", 
αυτή'την ώρα που μιλάμε.

ΕΡΩΤΗΣΗ: Κύριε Πρόεδρε, πάλι στο θέμα των Σκοπιών και τη χθεσινή απόφαση 
της Λισαβόνας, είναι σαφές ότι σήμερα το πρωί είχατε καλή πληροφόρηση, 
διορθώσατε τη "λέξη" με το "όρος".

Α.Γ.ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ: Ολοι περάσανε από το στάδιο των τριών όρων. Ηταν "λέξη"... 
ΕΡΩΤΗΣΗ: Είναι σαφές ότι,  τελικά, το θέμα διχοτομείται και, ως προς το 
"Μακεδονία", έχει επιτευχθεί μία ελληνική νίκη, ενώ, ως προς τα παράγωγά 
του, το αμφισβητούμε και μετατίθεται για τη Διάσκεψη των Υπουργών 
Εξωτερικών. Ετσι δεν είναι;

Α . Γ . Π Α Π Α Ν Δ Ρ Ε Ο Υ :  Ναι.
ΕΡΩΤΗΣΗ: Κανένας από τον ελληνικό λαό δεν γνωρίζει, δεν κατάλαβε ποτέ 
γιατί αυτή η σθεναρή αντίσταση ορισμένων εταίρων μας κατά της Ελλάδας και 
υπέρ του Γκλιγκόροφ. Σε ποιους το αποδίδετε; Είστε γνωστός για τ ις  
δ ιεθνείς  σας αναλύσεις. Πού οφείλεται αυτό, γιατί δεν μκοιάζει να έχουν 
και κανένα πολιτικό ή οικονομικό λόγο.

Α . Γ . Π Α Π Α Ν Δ Ρ Ε Ο Υ :  Κοιτάξτε. Σας έχω πει ότι για πολλό χρόνια, δεκαετίες, 
υπάρχει ένα ισχυρότατο "σλαβομακεδονικό" λόμπι ανά τη γη, κυρίως Αυστραλία 
- Καναδά - ΗΠΑ, και στοχεύει πραγματικά στη δημιουργία ενός "μακεδονικού 
έθνους" ή κράτους στα Βαλκάνια, που να καλύπτει όλη τη γεωγραφική περιοχή 
που λέγεται "Μακεδονία".

Στο χώρο των Βαλκανίων, η Ελλάδα έχει μια ιδιαίτερη ιστορία 
και θέση, ισχυρή θέση και, ταυτόχρονα, η Σερβία έχει επίσης μακρά ιστορία 
και ισχυρή θέση. Είναι δύο κορυφές, αν θέλετε, δύο θέσεις, σε ένα πλατό 
τεράστιο, μια πυραμίδα.

Είμαστε στην περίοδο όπου πραγματικά υπάρχει μια τάση 
ισοπεδισμού, ισοπέδωσης και αυτό βλέπω - αυτό το FRAGMENTATION, όπως 
λέγεται - μια διάσπαση, έτσι ώστε πραγματικά να διευκολυνθεί η ξένη 
επικυριαρχία. Εχουμε σήμερα περιοχές που επηρεάζονται από τη Γερμανία, 
περιοχές που επηρεάζονται από την Αμερική, γίνεται μια προσπάθεια σφαιρών 
επιρροής και αποκεφαλισμού εκείνων που δύνανται να αντιτάξουν στη νέα τάξη 
πραγμάτων ισχυρή αντίσταση.

ΕΡΩΤΗΣΗ: Κύριε Πρόεδρε, είχατε δηλώσει προ διμήνου ότι προβλέπατε 
διενέργεια εκλογών εντός έξι μηνών. Επιμένετε σε αυτή την πρόβλεψή σας ή 
μήπως μετά τη χθεσινή απόφαση στη Σύνοδο Κορυφής στη Λισαβόνα βλέπετε 
απομακρυνόμενη την ημερομηνία από το άμεσο μέλλον;

Α . Γ . Π Α Π Α Ν Δ Ρ Ε Ο Υ :  Δεν είμαι προφήτης. Αλλά σε ό,τι αφορά το ερώτημά σας 
υπάρχουν δύο εκδοχές. Είτε να θεωρηθεί αυτό μια νίκη του κ. Μητσοτάκη, την 
οποία αμφισβητώ, ενόψει όλων όσων σας είπα - πολλά ακόμη περιμένουμε να



δούμε πριν μπορέσουμε να κρίνουμε τι συνέβη ακριβώς στη Λισαβόνα - ή η 
συσσώρευση, όχι μόνο στον οικονομικό τομέα, λαθών και η επιδείνωση της 
οικονομικής πορείας, καθώς και οι υποχωρήσεις και παραχωρήσεις, οι οποίες 
θίγουν το έθνος βαθύτατα και θέτουν εν κινδύνω και την ασφάλεια της χώρας 
(προς ανατολάς αυτό) μπορούν να οδηγήσουν και πάλι σε μια σύντμηση του 
χρόνου, δηλαδή σε πρόωρες εκλογές. Μάντης δεν είμαι. Οπως ξέρετε, κάλεσα 
και την κοινωνική αντιπολίτευση να παίξει το ρόλο της.

ΕΡΩΤΗΣΗ: Χθες και προχθές - νομίζω - ασκήσατε κριτική στην κυβέρνηση για 
την άρση των επιφυλάξεών της για την εφαρμογή της μεσογειακής πολιτικής 
της Κοινότητας. Χθες, όμως, ο πρωθυπουργός είπε ότι τα θύματα από αυτές 
τις ελληνικές επιφυλάξεις ήταν φιλικές χώρες και η Κύπρος.

Επίσης, είπε ότι δεχόταν πιέσεις για τις επιφυλάξεις, κυρίως, 
από την πορτογαλική προεδρία, που μας βοήθησε πολύ, όπως είπε. Και τέλος, 
από το '93, με την εφαρμογή κάποιων όρων της Συνθήκης του Μααστριχτ, 
καταργείται η ομοφωνία στη λήψη τέτοιων αποφάσεων.

θα ήθελα να μου αναλύσετε τη σκέψη σας πάνω σ' αυτό, σε 
συνδυασμό με την πολιτική που εφαρμόσατε και εσείς ως κυβέρνηση, για 
άνοιγμα της χώρας μας στις μεσογειακές χώρες και τη Βόρειο Αφρική.

Α.Γ.ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ: Είμαστε απόλυτα σύμφωνοι ότι αυτή η πολιτική της 
Κοινότητας είναι μια πάρα πολύ θετική πολιτική. Και να ξέρετε ότι δεν 
είμαστε εμείς εκείνοι οι οποίοι ασκήσανε βέτο για την εφαρμογή της. Η 
κυβέρνηση (της Ν.Δ.) άσκησε το βέτο. γιατί αναφέρομαι σ' αυτό; Αναφέρομαι, 
διότι υποτίθεται πως αυτούς τους μήνες γίνεται προσπάθεια για την επίλυση 
του Κυπριακού, τη μορφή της οποίας βεβαίως έχουμε ήδη κατακρίνει και 
καταδικάσει.

Παρά ταύτα, πριν λήξει αυτή η υπόθεση, πριν σταματήσει ο 
διάλογος μεταξύ των πλευρών Ελλάδας - Τουρκίας, των δύο κοινοτήτων, εάν, 
πριν λήξουν αυτά, άρω εγώ τις επιφυλάξεις μου, είναι σαφές ότι το TIMING 
είναι πάρα πολύ λαθεμένο. Ανοίγει τους δρόμους για βοήθεια προς την 
Τουρκία και αλλού, αλλά, ταυτόχρονα, αποδυναμώνει τα χαρτιά μας στη 
διαπραγμάτευση με την Τουρκία, πάνω στο Κυπριακό.

Και αυτό που πρέπει να τονιστεί,  επίσης, είναι ότι και η 
συζήτηση για τ ις  καλές προθέσεις της Τουρκίας, που μας λεει ο κ. 
Μητσοτάκης, αυτή η βεβαιότητα ότι δεν υπάρχει απειλή μετά την πτώση του 
αεροσκάφους, η παρέα του με τον Οζάλ, ξεπουλήματα, όλο αυτό το κλίμα, όλες 
αυτές οι αποφάσεις για επίλυση των "διαφορών", γίνονται πριν κλείσει καν 
το Κυπριακό.

Επομένως, τι χαρτιά δίνει στην ελληνοκυπριακή πλευρά ο κ. 
Μητσοτάκης; Να δώσει μια τυπική μάχη στη Νέα Υόρκη. Αυτές είναι οι 
απαντήσεις.

ΕΡΩΤΗΣΗ: Κύριε Πρόεδρε, αναφερόμενος στις εξελίξεις γύρω από τα εθνικά μας 
θέματα, ιδιαίτερα για το Κυπριακό και το συνολικότερο πλέγμα των 
ελληνοτουρκικών σχέσεων, αναφερθήκατε σε πολιτικές που σωρεύουν κινδύνους 
και που μπορεί να οδηγήσουν σε καταστροφές. Το θέμα είναι ότι σ' αυτή την 
πορεία, την υλοποίηση αυτής της πολίτικης, η σημερινή κυβέρνηση 
αναλαμβάνει και κάποιες δεσμεύσεις.



Και το ερώτημα που τίθεται είναι το εξής: Το ΠΑΣΟΚ, που σήμερα 
ως αξιωματική αντιπολίτευση επικρίνει και καταγγέλλει αυτή την πορεία, ως 
μελλοντική κυβέρνηση, όποτε κι αν γίνουν οι εκλογές - γιατί μπορεί μέχρι 
τις εκλογές οι δεσμεύσεις να είναι μεγαλύτερες και το status ακόμη πιο 
προχωρημένο απ' αυτό που σήμερα περιγράψατε - θα έχει, λοιπόν, ως 
μελλοντική κυβέρνηση τη δυνατότητα αντίδρασης απέναντι σ' αυτές τ ις  
διεθνείς δεσμεύσεις; Γιατί μιλάμε για δεσμεύσεις, που θα έχουν αναληφθεί 
στο μεταξύ. Δεν μιλάμε απλά και αόριστα για μια εκδήλωση προθέσεων.

Α . Γ . Π Α Π Α Ν Δ Ρ Ε Ο Υ : θα εξαρτηθεί εντελώς από τη μορφή των δεσμεύσεων, δεν 
μπορεί να υπάρξει γενικός κανόνας. Μερικές μπορεί να εκληφθούν με 
επισημότητα τέτοια, που να αποκλείουν επιτυχή επιστροφή στο παλαιότερο 
καθεστώς. Αλλες, ίσως όχι. Αλλά είναι ακριβώς αυτές οι σκέψεις και αυτοί 
οι κίνδυνοι που με κάνουν να τονίζω την ανάγκη να φύγουν αυτοί οι μοιραίοι 
άνθρωποι σήμερα από την εξουσία. Γιατί είναι μοιραίοι για το έθνος.

ΕΡΩΤΗΣΗ: Κύριε Πρόεδρε, ήθελα να επανέλθω από μια άλλη πλευρά στο ερώτημα 
του κ. Λυγερού. Είχατε πει χθες ότι ο πρωθυπουργός προχωρεί με μια απίθανη 
ταχύτητα σε λύσεις στα χρονίζοντα εθνικά θέματα. Επειδή είναι πάρα πολύ 
περίεργο, μετά από τρεις διασκέψεις πολιτικών αρχηγών, ο κ. Μητσοτάκης να 
προχωρεί σε όσα προχώρησε, χωρίς, όπως λέτε, να έχει ενημερώσει, θα ήθελα 
να ρωτήσω αν νομίζετε ότι αυτή η πολιτική του κ. Μητσοτάκης έχει τη 
νομιμοποίηση όλης της Ν.Δ. ή διαφωνεί, όπως λένε, ένα τμήμα της και, 
κυρίως, του κ. Καραμανλή.

Α . Γ . Π Α Π Α Ν Δ Ρ Ε Ο Υ :  Δεν έχω το δικαίωμα να σχολιάζω τη θέση του Προέδρου της 
Δημοκρατίας στο μέτρο που τ ις  γνωρίζω. Πιστεύω ότι, αναμφισβήτητα, στα 
πλαίσια της Ν.Δ. μέγας αριθμός βουλευτών, μέγας αριθμός στελεχών είναι 
βαθύτατα δυσαρεστημένοι, τόσο με την πορεία των εθνικών μας θεμάτων, όσο 
και με τις εξελίξεις στον οικονομικό τομέα.

Πρέπει να ξέρετε ότι στον οικονομικό τομέα, αν συνεχιστούν οι 
πτωχεύσεις, οι ιδιωτικοποιήσεις, αν δεν υπάρχουν μέτρα ανάπτυξης της 
οικονομικής, μέσα σε μερικά χρόνια και πλησιάζοντας προς την Ο.Ν.Ε. 
(Οικονομική Νομισματική Ενωση), θα έχουμε μια ανεργία, που θα πλησιάσει 
στο 20%. Αυτή θα είναι η Ελλάδα, η οποία ασθμαίνουσα θα προσπαθεί να μπει 
στην Ενωμένη Ευρώπη.

Δεν είναι δυνατόν να μην υπάρχουν άνθρωποι - και υπάρχουν - σ' 
όλες τις παρατάξεις, που βλέπουν αυτή τη στιγμή την καταστροφική πορεία, 
στην οποία οδηγούμεθα, παρά τις κάθε τόσο θριασβολογίες του κ. Μητσοτάκη. 
Μήπως δεν θριαμβολόγησε για τη ΔΕΕ και εκ των υστέρων είπε ότι δεν θα 
κυρώσει τη Συνθήκη του Μάαστριχτ, αν δεν αλλάξει η ερμηνεία του πέμπτου 
άρθρου;

ΕΡΩΤΗΣΗ: Χαρακτηρίσατε στο αεροδρόμιο "Μακεδονία", πριν από δυο μέρες, την 
πολίτικη της κυβέρνησης ως ενδοτική και μειοδοτική. Να ρωτήσω αν ισχύουν 
οι χαρακτηρισμοί αυτοί για την εξωτερική πολιτική της κυβέρνησης από τη 
χθεσινή εξέλιξη; Και το δεύτερο ερώτημα - σχόλιο είναι για ποιους λόγους 
θεωρείτε ότι η Τουρκία αποκαλύπτει τις παραχωρήσεις που την εξυπηρετούν. 
Ρωτώ για την ανακοίνωση του κ. Ντεμιρέλ ότι έχει υπογράφει προσχέδιο και 
για την ανακοίνωση του Τούρκου υπουργού Εξωτερικών, ότι υπάρχει η άρση του 
βέτο.

Α . Γ . Π Α Π Α Ν Δ Ρ Ε Ο Υ :  Πρώτα απ' όλα, δεν αναιρώ τίποτα απ' αυτά που είπα. Για τα



Σκόπια σας μίλησα σήμερα, σας είπα ποιες είναι οι επιφυλάξεις μου και υπό 
ποιους όρους θα το θεωρούσα επιτυχία. Αλλά δεν είναι μόνο το μόνο θέμα που 
αφορά την ασφάλεια της χώρας.

Κύριο και κρίσιμο θέμα πάντοτε είναι το θέμα της τουρκικής 
επιβουλής και του τουρκικού επεκτατισμού. Η Τουρκία διαθέτει σήμερα 
(υπάρχει πλήρης αλλαγή της ισορροπίας δυνάμεων) δυνατότητα επεμβάσεων στον 
ελληνικό χώρο. Προτιμά να γίνεται με προειδοποιήσεις αυτή η επέμβαση - που 
είναι προειδοποίηση και όχι πραγματική σύγκρουση - γνωρίζοντας οτι με τις 
πλάτες των ΗΠΑ, αλλά και ορισμένων ευρωπαϊκών χωρών, θα κάμψει την 
κυβέρνηση του κ. Μητσοτάκη και θα έχει τις παραχωρήσεις που επιθυμεί.

Νομίζω ότι αυτή ήταν η ερώτησή σας. Προσθέσατε γιατί ο 
Ντεμιρέλ ανακοινώνει. Διότι ο Ντεμιρέλ ευχαρίστως καταγράφει για το 
τουρκικό κοινό τ ις  μεγάλες επιτυχίες. Δεν είναι επιτυχίες του κ. 
Μητσοτάκη. Προσπαθεί να τ ις  αποκρύψει, αλλά βεβαίως ο νικών δεν τις 
αποκρύπτει.  Και έ τσ ι ,  βρισκόμαστε ενώπιον του φαινομένου να 
πληροφορούμαστε για τις  ελληνικές παραχωρήσεις από τον τουρκικό Τύπο.

Ε Ρ Ω Τ Η Σ Η :  Μια ερώτηση που δημιουργείται ι - θα έλεγα - σαν παρεπόμενο των 
χθεσινών εξελίξεων γύρω απ' το θέμα των Σκοπιών. Ερώτηση που αφορά την 
εσωτερική πτυχή και την εξέλιξη στα πολιτικά κόμματα, θεωρείτε ότι η 
χθεσινή απόφαση των Σκοπιών θα ενθαρρύνει κάποιες διεργασίες που γίνονται 
και στα τρία κόμματα (Ν.Δ., ΠΑΣΟΚ, Συνασπισμό);

Και δεύτερον, θα ήθελα να σχολιάσετε τα γκάλοπ, που άρχισαν να 
έρχονται πάλι στη δημοσιότητα.

Α . Γ . Π Α Π Α Ν Δ Ρ Ε Ο Υ :  Για μένα, τα μόνα γκάλοπ τα οποία διαβάζω είναι εκλογικά 
αποτελέσματα. Η 5η Απρίληήταν για μένα ένα γκάλοπ. Και οι επόμενες εκλογές 
θα είναι το άλλο γκάλοπ, το οποίο θα επιβεβαιώσει την 5η Απρίλη στη Β' 
Αθηνών. Οι διεργασίες μπορεί να γίνονται, αλλά ό,τι γίνεται ερήμην της 
θέλησης του ελληνικού λαού δεν έχει μέλλον. Αυτό έχει αποδείξει η πρόσφατη 
Ιστορία του τόπου. Κριτής είναι ο λαός. Ούτε οι δημοσκόποι ούτε κανείς 
άλλος.

Ε Ρ Ω Τ Η Σ Η :  Κύριε Πρόεδρε, είπατε ότι οι συσκέψεις των πολιτικών αρχηγών 
έχουν φθαρεί από την αντιμετώπιση που έχει σ' αυτές ο πρωθυπουργός κ. 
Μητσοτάκης και από την πληροφόρηση που δίνει εκεί, θα ήθελα να ρωτήσω, 
λοιπόν, πώς θα αντιμετωπίσετε εσείς στο μέλλον το ενδεχόμενο μιας νέας 
σύσκεψης.

Α . Γ . Π Α Π Α Ν Δ Ρ Ε Ο Υ :  Εχω πολλά ερωτηματικά.
Ε Ρ Ω Τ Η Σ Η :  Κύριε Πρόεδρε, έχετε περιγράψει τις εξελίξεις τις εξελίξεις στο 
Κυπριακό σαν άσχημες, θα ήθελα, με δεδομένο αυτό και με δεδομένο, από την 
άλλη πλευρά, τ ις  πρόσφατες δηλώσεις Βασιλείου ότι τα σχέδια - οι ιδέες - 
Γκάλι είναι προς τη σωστή κατεύθυνση, να κάνετε το σχόλιό σας και, επίσης, 
να λάβετε υπόψη σας τ ις  πρόσφατες δηλώσεις Βασιλείου, ότι δεν μπορεί να 
καταλάβει την αντίδραση του Ανδρέα Παπανδρέου πάνω στις ιδέες αυτές για το 
Κυπριακό.

Α . Γ . Π Α Π Α Ν Δ Ρ Ε Ο Υ :  Αν κατάλαβα, δεν μου ζητάτε να σας πω γιατί θεωρώ 
λανθασμένη την πολιτική. Νομίζω αυτό είναι δεδομένο. Και ο κ. Βασιλείου 
συναντήθηκε μαζί μου πρόσφατα στην Αθήνα. Ακολούθως, μας είδαν οι 
δημοσιογράφοι. Και τόνισα στους δημοσιογράφους και στην Τ . ν .  και στο



ραδιόφωνό ότι η απόφαση 750 και οι ιδεες 750 και οι ιδέες Γκάλι είναι από 
τις χειρότερες που είχαμε ποτέ. Αυτή τη θέση μου τη γνωρίζει.

Διότι τι είναι αυτή η περίφημη λύση, οι ιδέες; Είναι, πρώτον, 
διχοτόμηση. Από την ώρα που, άσχετά με το πώς θα λυθεί το εδαφικό (και 
ούτε αυτό προχωρεί καλά), από την ώρα που σε μια συνομοσπονδία ή 
ομοσπονδία δεν μπορείς καν να περάσεις σύνορα, να αποκτήσεις περιουσία, να 
εγκατασταθείς, τι είδους ομοσπονδία είναι αυτή; Αυτό λέγεται διχοτόμηση.

Εφόσον παραμένουν τουρκικά στρατεύματα κατοχής, αυτό λέγεται 
κατοχή. Εφόσον οι έποικοι, τώρα, κατά κύριο λόγο, απαρτίζουν τον πληθυσμό 
της Βορείου Κύπρου - ένας μέγας αριθμός Τουρκοκυπρίων έχει μεταναστεύσει 
στο Λονδίνο - εφόσον συζητείται σοβαρά η εναλλαγή στην Προεδρία (και 
συζητείται σοβαρα - είμαι σε θέση να το ξέρω) Ελληνοκυπρίων και 
Τουρκοκυπρίων, πώς είναι δυνατόν να μη θεωρείται διχοτόμηση και 
επικυριαρχία τουρκική; Και αυτό είναι λύση του Κυπριακού; Είναι αποδοχή 
των δεδομένων, των τετελεσμένων, είναι αποδοχή της παρανομίας. Αυτές είναι 
οι θεσεις μας.

ΕΡΩΤΗΣΗ : Μετά την όποια λύση στο θέμα των Σκοπιών, μιλήσατε για τρεις 
παραχωρήσεις της ελληνικής κυβέρνησης. Υπάρχουν, όμως, και άλλες πτυχές, 
όχι τόσο επίσημες, στη σχέση Ελλάδας - Τουρκίας, αλλά και στ ις
ελληνοτουρκικές σχέσεις.

Πρώτο θέμα είναι το θέμα του Ελληνισμού των Σκοπιών, τον οποίο 
συναντήσαμε σε πρόσφατη αποστολή μας. Και μιλάμε για το 11% του συνολικού 
πληθυσμού της Δημοκρατίας των Σκοπιών. Τι γ ί ν ε τα ι  μ '  αυτούς; 
Εγκαταλεi πονται ; Στα πλαίσια αυτών των παραχωρήσεων, για τ ις  οποίες 
κατηγορείτε την κυβέρνηση, εγκαταλεiπονται κι αυτοί;

Και επίσης, υπάρχει το αίτημα του ποντιακού Ελληνισμού - για 
να πάμε στις ελληνοτουρκικές σχέσεις - της γενοκτονίας των Ποντίων, που 
θεωρείται ότι είναι διεκδικητική πολιτική. Εγκαταλεi πέται κι αυτό;

A ,Γ.ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ: Δεν βλέπω να εγκαταλείπέται τίποτα. Ασφαλώς, αν υπάρχει 
πρόβλημα - και υπάρχει - της ελληνικής μειονότητας στα Σκόπια, θα πρέπει 
αυστηρά να εφαρμιοστεί ο κανόνας προστασίας των μειονοτήτων. Εκείνο που 
αποκλείω είναι η στρατιωτική δράση. Δεν αποκλείω όλα τα διπλωματικά μέσα, 
τα οποία θα ασκήσουν πιέσεις. Σ' ό,τι αφορά το ποντιακό θέμα, νομίζω ότι 
είναι ένα από τα μεγάλα θέματα της χώρας. Ξέρετε ότι το ΠΑΣΟΚ και εγώ 
προσωπικά έχουμε τιμήσει τον αγώνα του ποντιακού λαού, για την αναγνώριση 
των δικαίων του και για τις συνθήκες επιστροφής του και εργασίας στον τόπο 
μας.

ΕΡΩΤΗΣΗ: Είστε στη Μακεδονία, σήμερα. Και χθες, πάθαμε αρκετές ζημιές από 
βροχές. Αρα, ο αγροτικός κόσμος βογγά και θέλει κάποια θέση σας, σχετικά 
με την αποζημίωση, αν είναι ασφαλισμένος.

Η δεύτερη ερώτησή μου είναι: Ολος ο πληθυσμός της Μακεδονίας, 
με το γνωστό εμπάργκο που υπάρχει εκ μέρους του ΟΗΕ, επαγγελματίες, 
βιοτεχνίες και βιομηχανίες, έχουν τεράστιο πρόβλημα. Ποια η δική σας θέση 
σ' αυτή την ιστορία;

Α.Γ.ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ: Οσον αφορά το ατύχημα το χθεσινό από τις καιρικές συνθήκες 
και τη μεγάλη πράγματι καταστροφή, σαφώς είναι θέμα που πρέπει να



προβληθεί άμεσα και ως προς την κυβέρνηση και ως προς την ελληνική Βουλή. 
Δεν υπάρχει καμία αμφιβολία. Ηταν η καταστροφή βιβλικής μορφής. Και 
πράγματι, η περιοχή δικαιούται αποζημιώσεις. Δεν υπάρχει καμία αμφιβολία. 
Απ' ό,τι καταλαβαίνω, ακόμα και για του χρόνου έχουν καταστραφεί 
παραγωγές.

Σε ό,τι αφορά τις επιπτώσεις του εμπάργκο, του αποκλεισμού στη 
μικρή Γιουγκοσλαβία, η απάντηση είναι ότι εδώ έχει ευθύνη η ΕΟΚ να 
αποζημιώσει την Ελλάδα. Εφόσον ο κ. Μητσοτάκης μπορεί να πάρει την 
απόφαση, να επιμείνει και να θέσει όρους πάνω σ' αυτό.

Μην ξεχνάμε, όταν ενεπλάκημεν - κακώς - στην υπόθεση του 
Κόλπου, ότι επρόκειτο να αποζημιωθούμε για τις δαπάνες μας, τη χρήση την 
οποία έγινε στο χώρο μας, για τις εισπράξεις τ ι ς  οποίες δεν είχαμε για 
διαφόρους λόγους (τουρισμό ή οτιδήποτε άλλο) και ότι επρόκειτο, επίσης, να 
λυθεί με μια βάση δίκαιη και μόνιμη το Κυπριακό.

Αλλά αυτά ουδέποτε ουσιαστικά διεκδικήθηκαν. Η κυβέρνηση δεν 
διεκδικεί υπέρ του λαού, ασχολείται επιλεκτικά με χαριστικές πράξεις στο 
χώρο του μεγάλου κεφαλαίου. Εχει αγνοήσει τους μικρούς, τους μεσαίους, 
τους εργαζόμενους, τους αγρότες, τους έχει αφήσει στην τύχη τους. Και δεν 
διεκδικεί για τη χώρα πράγματα, τα οποία κάθε άλλη χώρα θα είχε 
διεκδικήσει και κερδίσει.

ΕΡΩΤΗΣΗ: Ηθελα να σας ρωτήσω για το θέμα του Μάαστριχτ. Υπάρχει μια 
πολιτική δύναμη στη χώρα μας, το ΚΚΕ, το οποίο ζητά δημοψήφισμα. Οι φωνές 
αυτές, απ' ό,τι  φαίνεται, πολλαπλασιάστηκαν τον τελευταίο καιρό ή με 
ορισμένους εκπροσώπους του Συνασπισμού στο Ευρωκοινοβούλιο (αναφέρομαι 
στον κ. Παπαγιαννάκη), τον τελευταίο καιρό, έγινε και μια δημοσκόπηση, 
όπου φαίνεται ότι οι λαοί της Ευρώπης, του ελληνικού λαού μάλιστα σε ένα 
μεγάλο ποσοστό φερομένου να έχει αυτή την άποψη, οι οποίοι θέλουν 
δημοψήφισμα. Το ΠΑΣΟΚ διατύπωσε μεν κάποιες επιφυλάξεις, αλλά, σε ό,τι 
αφορά το θέμα του δημοψηφίσματος, δεν έχει εκφραστεί θετικά.

Α.Γ.ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ: Πρώτα απ' όλα, το δημοψήφισμα στην Ελλάδα, στα πλαίσια του 
Συντάγματος μας, όπως είναι, δεν κλείνει το θέμα, εάν θα ενταχθούμε η όχι. 
Ενεργεί συμβουλευτικά το αποτέλεσμα αυτό στο Κοινοβούλιο, το οποίο με 180 
ψήφους πρέπει να κυρώσει τη συμφωνία. Αρα, υπάρχει αναγκαιότης να 
περάσουμε τ ις  θύρες της Βουλής.

Δεύτερον, γ ι '  αυτούς που μιλάνε για την ανάγκη να εκφραστεί η 
λαϊκή ετυμηγορία. Αντί να πάνε στο επιμέρους θέμα του Μάαστριχτ, εφοσον 
επικαλούνται τη λαϊκή κυριαρχία και τη λαϊκή βούληση, καλύτερα θα ήταν να 
ζητήσουν τώρα η λαϊκή βούληση να εκφραστεί σε όλη την κλίμακα, σε όλο τον 
ορίζοντα των προβλημάτων, που σημαίνει εκλογές για την ανάδειξη νέας 
Βουλής και νέας κυβέρνησης. Είναι το πρωτεύον.

ΕΡΩΤΗΣΗ: Υπάρχει κάτι που έμεινε αναπάντητο, κύριε Πρόεδρε. Μια μέρα μετά 
τις κυβερνητικές θριαμβολογίες, σε κυριακάτικο φύλλο, δημοσιεύθηκε πίνακας 
εξοπλισμών, που ανατρέπει την ισορροπία στο Αιγαίο, τη στρατιωτική 
ισορροπία. 0 πίνακας αυτός ανατρέπει φυσικά σε βάρος της Ελλάδας την 
ισορροπία και λέει,  συγκεκριμένα, ότι ένα μεγάλο τμήμα του εξοπλισμού 
αυτού συγκεντρώνεται στα παράλια. Τι προοιωνίζει αυτό και αν θα πρέπει να 
κοιμόμαστε ήσυχα, όπως μας είπε και ο πρωθυπουργός.



Α . Γ . ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ: Εγώ πιστεύω πως κάθε άλλο παρά να κοιμόμαστε ήσυχοι 
προοιωνίζει. Και φοβούμαι πολύ στην επόμενη φάση, ενόψει της δήλωσης του 
πρωθυπουργού, ότι δεν κινδυνεύουμε από ανατολάς, θέλει να μας απαιτηθεί 
απο την Τουρκία, στα πλαίσια πλάιια του διαλόγου να τραβήξουμε τα 
στρατεύματά μας από τα νησιά του Αιγαίου. Είναι το επόμενο βήμα.

Γ ι '  αυτό μιλώ για επόμενα βήματα, τα οποία υπονομεύουν την 
εθνική μας ασφάλεια και την εδαφική μας ακεραιότητα. Πρέπει να 
ξεκινήσουμε. Οι Ενοπλες Δυνάμεις της χώρας έχουν σήμερα ένα βαρύτερο έργο 
να επιτλέσουν. Δυστυχώς, έχουν υποβληθεί σε κομματικές διώξεις, ελέγχους, 
εχει πραγματικά δημιουργηθεί ένα κλίμα "ημετέρων", στα πλαίσια των Ενόπλων 
Δυνάμεων.

Παρά ταύτα, οι Ενοπλες Δυνάμεις δεν ελέγχουν τα σύνορα της 
Ευρώπης. Η νέα ερμηνεία του άρθρου 5 της ΔΕΕ, όπως και του αντίστοιχου του 
ΝΑΤΟ, κάνει απολύτως σαφές ότι, σε ό,τι αφορά την τουρκική απειλή, η 
απειλή κατά της Ελλάδας δεν είναι απειλή κατά της Ευρώπης.

Επομένως, πρέπει σε μας να στηριχθούμε και νομίζω ότι οι 
Ενοπλες Δυνάμεις θα παίξουν το ρόλο τους. Αλλά πρέπει, δυστυχώς, παρά τις 
οικονομικές δυσχέρειες, που αντιμετωπίζει η χώρα μας, να εκσυγχρονιστεί ο 
εξοπλισμός μας σε νέα πλαίσια και με νέες κατευθύνσεις, για να 
αντιμετωπίσει τις νέες απειλές.

ΕΡΩΤΗΣΗ: Πιστεύετε ότι η απόφαση της Ευρωπαϊκής Κοινότητας στο θέμα των 
Σκοπιών θα εξισορροπηθεί με μεγαλύτ ερη πίεση στην κυβέρνηση για 
υποχωρητικότητα στο Κυπριακό υπέρ της Τουρκίας;

Α.Γ.ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ: Μάλιστα, το πιστεύω. Εγιναν σημαντικές παραχωρήσεις για να 
φτάσουμε στο σημείο αυτό. Ενα σημείο που είναι καλύτερο από το 
προηγούμενο. Επιτέλους, αποκλείεται ο όρος "Μακεδονία", αλλά έχουν γίνει 
πολλές παραχωρήσεις και, ασφαλώς, παραχωρήσεις - πιστεύω - θα έχουν γίνει 
και θα γίνουν και στο Κυπριακό.


